

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

Múmero suelta 5 cts.
Id. atrasado 10 »

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen.—Constituido de magnesia purísima, calcinada pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños.—Útilísima en la estitiquéz habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc.—Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.
Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACEUTICO, Palma.—De venta en todas las farmacias

PALMA

Tampoco llegó ayer el vapor «Monte Toro», correo de Menorca.
El «Monte Toro» es esperado hoy.

Ayer fué curado en la casa de socorro un muchacho que se había caído en su propio domicilio produciéndose una fuerte contusión en la cabeza.

Conforme dispone la ley, ayer se celebró en la Casa Consistorial el sorteo de los mozos del reemplazo actual.

Entraron en el sorteo 528 mozos, verificándose el acto sin ocurrir la menor protesta.

Por cuestión de amoríos riñeron anteayer dos individuos en el calle de la Caltrava, resultando ambos con contusiones y arañazos.

El hecho ha sido puesto en conocimiento del Juzgado.

HORRIBLE TRAGEDIA

Naufragio del «General Chanzy»

Hablando con el Consul de Francia.—Una escuadrilla de torpederos a Menorca.—Hablando con el Gobernador.—El «Balear» al lugar de la catástrofe.—Salida de uno de nuestros redactores

A fin de poder comunicar á nuestros lectores nuevos detalles de la catástrofe ocurrida en aguas de Menorca, visitamos anoche, al igual que en los anteriores días al Sr. Consul de Francia quien nos manifestó que tenía noticia de que el Gobierno francés había ordenado que saliera de Marsella para el lugar donde ocurrió el naufragio del trasatlántico «General Chanzy» una escuadrilla de torpederos al objeto de prestar allí los oportunos servicios; nos añadió que también el vapor de la Islaña Marítima «Balear» iba á salir para la vecina isla generosamente facilitado por dicha compañía.

En vista de tales noticias, de verdadera importancia visitamos luego á la primera autoridad civil de la provincia, al objeto de poder ampliar nuestra información.

El Sr. Fernandez Caro, con la amabilidad en él peculiar, nos manifestó que el Delegado del Gobierno en Menorca le había manifestado la necesidad de un buque de vapor para dedicarlo á la recogida de cadáveres y de los múltiples objetos pertenecientes al buque naufragado que flotaban á merced de las olas, puesto que los veleros dedicados á dicho servicio resultaban impotentes á causa del estado del mar, pues el oleaje lo empuja hacia las rocas con manifiesto peligro de estrellarse contra ellas.

Nos añadió el Gobernador que no pudiendo disponer de momento de ningún buque de guerra, por no encontrarse aquí el «Temerario», telegrafió al Gobierno exponiéndole el caso; pero al mismo tiempo, ante la gravedad de las circunstancias, creyó oportuno hacer otras gestiones encaminadas á encontrar una más pronta solución, y á este fin preguntó á la compañía de vapores la «Islaña Marítima», en que condiciones podría facilitar uno de sus buques para salir con rumbo al lugar de la hecatombe é inmediatamente la «Islaña», por medio de los señores don Pedro Sampol y don Manuel Guasp, puso generosamente á disposición de la primera autoridad civil los vapores «Balear» y «Lulio», para que eligiera el que juzgara más oportuno: el «Balear» podía zarpar así que tuviera encendidos sus fuegos, el «Lulio», en razón á tener que descargar, no podía zarpar hasta esta mañana á primera hora. Acordóse pues que saliera el «Balear», siendo digna de todo encomio la celeridad desplegada por el personal de la «Islaña» y tripulación del buque expedicionario, pues habiendo sido comunicada la orden al Director accidental señor Galmés á las ocho de la noche, á las once y media levaba anclas el «Balear».

Nos añadió que el número de cadáveres que flotan sobre las aguas es grandísimo lo propio que el de objetos del buque naufragado.

Los cadáveres serán trasladados inmediatamente á tierra para proceder, en lo posible, á su identificación.
En el vapor «Balear» salió para la vecina isla uno de nuestros redactores quien nos comunicará telegrafian-do ámplios detalles de cuanto vaya ocurriendo, á más de los que ya nues-

tro corresponsal en Ciudadela nos telegrafió como podrá ver el lector á continuación.

De Ciudadela.—Cadáveres que aparecen.—Aspecto tético del mar.—Enterrando el primer cadáver
Ciudadela 13 á las 14'40

Todas las miradas están sobre el mar; todas las atenciones gran alrededor de esa horrorosa hecatombe que ha acabado con ciento cincuenta vidas, víctimas del furor del mar.

Las autoridades se deshacen para prestar auxilios al representante de Francia, si bien por desgracia de poco sirven las mejores voluntades.

Contra la muerte, ¡qué hacer! Ni una sola esperanza hay de que los trabajos humanos por pronto auxilios que presten puedan hallar una sola víctima á quien socorrer; solo cadáveres van apareciendo, elombando el mar de tético aspecto que enluta el corazón y hace afluir las lágrimas á los ojos.

A medida que transcurre el tiempo, á unos cadáveres se ven sumando otros y otros, desprendidos de las garras misteriosas, las garras de la fatalidad que debieron mantener presos en aquellos angustiosos momentos en que la vida acaba.

El mar continúa agitadísimo y esto imposibilita que puedan acudir las embarcaciones á recoger los cadáveres, que es lo único que puede hacerse ya, pues todos los que en el buque iban excepto uno hallaron su muerte en el fondo del mar ó luchando contra las encrespadas olas.

Se ha conseguido salvar dos sacos de correspondencia y ha sido extraído un cadáver que ha sido de todo punto imposible identificar y al que se ha dado cristiana sepultura en el cementerio de Ciudadela.

Relato del superviviente.—A merced de las olas.—Sobre las rocas.—En una cueva.—Horas de agonía —Triste odisea

Ciudadela 13 á las 14'45

Tan terrible como interesante resulta el relato de la hecatombe del único que logró escapar milagrosamente con vida.

Este que como es sabido se llama Marcelo Bodet y es empleado de Aduanas, manifiesta que sintió que el vapor rozaba fuertemente con el oleaje duro y que á ello siguió una gran sacudida. El, instintivamente agarróse á una cuerda y sin saber como encontróse á merced de las olas embravecidas que le hicieron juguete suyo y le arrojaron luego sobre las rocas á las que se agarró desesperadamente.

Trepando por ellas allí una pequeña cueva abierta en el escarpado sobre la que se erguía el inaccesible acantilado y bajo la que rugía impotente el mar.

Añade que al principio oyó grandes y desgarradores gritos de sus compañeros que luchaban impotentes contra la muerte, poco después ya no oyó nada.
Permaneció en la cueva aterido de frío y en la mayor de las agonías, durante la madrugada, todo el día y toda la noche, sin serle posible abandonar aquel desconocido refugio, por no permitirselo las olas que batían furiosas la cueva, ni ser por otra parte humanamente posible trepar por los cantiles donde aquella se abre.

Al segundo día calmó algo la furia de las olas y entonces se aventuró á abandonar su escondrijo.

Entonces buscó el lugar más asequible y trepando por el escarpado en un último esfuerzo desgarrando sus pies y manos, logró ponerse en salvo y comunicar la terrible nueva.

Horroriza oírle referir al naufragio su terrible odisea que más bien parece sueño de la fantasía que triste realidad.

Van conociéndose nuevos detalles de la catástrofe que ponen de manifiesto toda su terrible grandeza.

Todos los cadáveres que flotan sobre las aguas aparecen completamente desnudos.

Corresponsal.

NOVELA AMOROSA

El detective Mr. Arrow en Palma

En Mallorca ha tenido inesperado final una novela amorosa, cuyos protagonistas, por las noticias que ha podido recoger el reportero á pesar de las brumas que cubren el episodio, pertenecen á la distinguida sociedad londinense.

Se trata de ídesde hace algunos días era seguida con interés la llegada de turistas y más si en su porte se reflejaban elegancia y alres de grandes señores. Se esperaba á una pareja que se tenía noticia querían refugiarse aquí para gozar de un amor contrariado.

Las noticias debieron un día dar el fruto apetecido, y el célebre detective Mr. Arrow, conocidísimo por su intervención en la persecución del terrorismo barcelonés, ha venido personalmente á Palma para realizar la delicada empresa que le había encomendado la familia de la señorita escapada del hogar paterno, familia que ocupa alto cargo en la corte de Inglaterra.

Dada la índole del asunto que hubiera pasado desapercibido á no ser por la intervención del célebre policía, no insistiremos en detalles que á más de llegar á nosotros confusos, pertenecen á un asunto de familia, delicado de por sí y que no está en nuestro ánimo manosear.

Banquete republicano Solemnizando un aniversario

Ayer tarde, conforme anunciamos, se reunió en fraternal banquete en el Centro de Unión Republicana, los republicanos de Palma y distintos pueblos de esta isla para conmemorar el 37.º aniversario de la proclamación de la República en España.

El salón estaba artísticamente adornado con trofeos, destacándose sobre el sitio destinado á la presidencia los retratos de los señores Salmeron, Villalonga y Soriano. Ocupó la presidencia don Jerónimo Pou teniendo á su derecha é izquierda respectivamente á don Francisco Quijada, y demás elementos directores del partido.

A los postres entró en el salón una nutrida Comisión del partido socialista de Palma. Inició los brindis el Presidente del Centro de Unión Republicana señor Quijada, diciendo que el grandioso acto que se estaba celebrando le animaba no á pronunciar un discurso sino á felicitar á todos y transmitir un cariñoso saludo al apostolado de la república en Mallorca don Antonio Villalonga ya que sus muchos años le impedían asistir al acto.

Brindó por la unión y para que el 11 de Febrero del año próximo pueda el partido republicano celebrar el triunfo de sus ideales. Propuso y fué aceptado por unanimidad enviar el ramo que adornaba la mesa presidencial á la hija del señor Villalonga.

Don Fernando Pou.—Huelga dijo, donde todos somos republicanos hacer propaganda política. Brindó además para que pronto el señor Ramis pueda sentarse en los sillones concejales.

Propuso y fué aprobado telegrafiar al Presidente del Consejo pidiendo el indulto de los presos por los sucesos ocurridos en Barcelona en el mes de Julio último.

Don Antonio Ramis.—Dijo que desde hace bastante fecha se ve víctima de la persecución maurista, que soporta por las conveniencias del partido.

Agradeció la defensa de sus amigos, que recompensará dijo con su adhesión al partido y tomando parte activa en los trabajos, siendo cabeza de molin el día que las circunstancias lo aconsejen.

Brindó por la pronta implantación de la república.

El señor Agustí.—Dijo que en estos momentos necesita el partido republicano que sus partidarios sacrifiquen su opinión propia, uniéndose para lograr la promoción de la República y con su gobierno salvar á la nación española.

Brindó para que en plazo breve queden arrollados, dijo, todos los elementos y emigrantes y destructores de la justicia.

Don Benito Pómar.—Empezó proponiendo que al terminar el banquete una Comisión pasara á visitar el señor Consul de Francia para darle el pésame por el terrible naufragio del vapor «General Chanzy». Por las observaciones que tengo

hechas, dijo, á los gobiernos de España los camparo á una corrida de toros en las que no hay quinto malo.

Espero pues que el señor Canalejas que viene á ser el quinto Jefe de los gobiernos liberales que han subido al poder, cumplirá con sus promesas y si así lo hace no habra la necesidad de darle banderillas de fuego ni la media luna.

Me complazco añadió de la asistencia al acto de una representación del partido socialista, porque creo que para ir adelante, la unión debe ser con un partido de ideas más avanzadas y corroboran mis creencias el que en estos momentos, dados los acontecimientos políticos de estos días, ya no se si estamos de pésame por haber quedado viudos.

Don Francisco Villalonga.—Saludo en nombre de [su anciano] padre á los presentes [agradeciendo] en su nombre los recuerdos que se le habían tributado, diciendo que siempre consecutivamente con sus ideales defenderá la libertad.

Abogó por la unión, pues la derrota de la república del 73 fué debida á la falta de unión, lo mismo dijo que lo que le está pasando al partido liberal, entre el que existe una completa confusión de ideas.

Brindó, dijo, para que en breve plazo se implante la República en España, para la salvación de la Patria.

Don José Fusset.—Dedicó un saludo al Sr. Villalonga.

Dijo que era un deber de los republicanos unirse con los socialistas y juntos ir á la salvación del país.

Habló en sorna de la creación de la tierra.

Don Luis Martí.—Dedicó sentidos recuerdos al Sr. Salmerón y al conseqente republicano mallorquín Sr. Cifre el que, dijo, por sí solo era un ideal.

Se ocupó de las escuelas laicas defendiendo su funcionamiento, diciendo que el Sr. Cifre tuvo una abierta en Pollensa más de 30 años sin que jamás levantara la menor protesta.

Ocupándose de la cuestión política dijo que no le interesaba saber si el Sr. Moret iba hacia la libertad, que lo único que deseaba era que el partido republicano fuera del brazo con el socialista para establecer la educación y la enseñanza liberal sin intervención del Gobierno.

Abogó por la abolición de los guerras y la reducción de las contribuciones.

Dijo que por lo que á Palma se refiere, el Ayuntamiento debiera estudiar los medios de reducir el impuesto de consumos y para ello bastaría estudiar el medio de que el contribuyente no debiera pagar el tiple de lo que en realidad cobra el Ayuntamiento como sucede ahora que tiene que valerse de contratas.

Existe interés en saber, dijo, que pasará cuando después de gestados todos los liberales quedará la monarquía con un solo pilar que serán los conservadores.

Para cuando esto suceda, añadió, hay que constituir las juntas revolucionarias que restablezcan la libertad local.

Don Sebastián Crespi.—Dijo que el Obrero Balear pondrá todas sus fuerzas y columnas á disposición de los republicanos para llegar al triunfo es decir, empujará á los republicanos para lograr la mejora del proletariado.

Don Lorenzo Bisbal.—Dijo que había asistido al acto porque los socialistas desde la conjunción se sienten tan republicanos como el que mas y trabajarán para conseguir la implantación de la república.

Indicó la conveniencia de dirigir una exposición á todos los republicanos de España para celebrar una asamblea, como la de 1904, que tenga por ideal la implantación de la república.

Terminó diciendo, que los socialistas irán con los republicanos hasta conseguir la implantación de la república y que después se separarán para continuar su labor seguida hasta ahora.

Don Francisco Roca.—Abogó por la unión de los republicanos y socialistas para arrollar dijo á los enemigos de la libertad.

El señor Ferrer, de Andraig.—Empezó saludando á la libertad, esa libertad, dijo, que quería fusilar el señor Maura en los fosos de Monjuich.

Brindó dijo para que trabajemos todos y seamos los arquitectos de la futura república.
Don Francisco Garcia Orell.—Dijo que estaba completamente de acuerdo en el fondo con lo manifestado por los representantes del partido socialista, pero no con los proce-

dimientos, pero no debía ser una nota discordante.

No estamos quebrantados ni caídos dijo, sino que seguimos firmes en el baluarte de nuestras libertades, y si bien es verdad que no hemos conseguido implantar la república, hemos conseguido que parte de nuestros propósitos, que aun que mistificados han sido aceptados.

Recordó que un primate liberal dijo que si se cumple el programa de Zaragoza gobernaremos de la oposición y si no se cumple gobernaremos desde el poder, y lo creo, dijo, porque las frecciones monárquicas se dividen en dos grupos, avanzados y conservadores y ambos imprescindibles, porque los primeros inician las reformas y los conservadores las dan forma y si no las acepta enjandran la revolución y sino la guerra civil, y cuando esto sucede peligran las instituciones.

Añadió que al partido socialista siempre lo había considerado como una parte integrante del partido republicano y en cuanto al partido liberal nada ha perdido con nuestra unión, porque con ello se ha librado de la esclavitud en que le tenía sujeto el partido conservador.

Don Jerónimo Pou.—Reiteró el saludo dirigido á la prensa, lamentando que no estuviera toda la representación de la misma.

Hizo un extenso resumen de los discursos.

Dijo que si el señor Canalejas cumple su programa, el partido republicano no debe regatearle un aplauso.

Dijo que el partido republicano de Palma no ha formado alianza con ningún partido monárquico, sino con los hombres dispuestos á combatir la política reaccionaria del señor Maura.

Dijo que en el problema clerical es donde se ha de estrellar el señor Canalejas.

Terminó dirigiendo un cariñoso saludo á don Odon de Buen, y un aplauso al Gobernador señor Fernando Caro por no haber enviado delegado alguno para asistir al acto que se estaba celebrando.

Dió lectura á varias cartas de adhesión al acto que terminó con varios coros cantados por el «O feon republicano».

Todos los oradores fueron calorosamente aplaudidos.

Los asistentes ascendían á 180 habiendo tenido que cerrar la lista por incapacidad del local.

De Sociedad

A bordo del vapor «Balear», llegaron ayer de Alicante, don Angel Molina, don Pedro Carpena, doña María Lopez y don Tomás Morey.

De Valencia llegaron en el «Lulio», doña Carmen Lopez, don Miguel Vicens, don José Baldu, don Manuel Colliado, don David Barrios y don Juan Llodrá.

Ayer, los socios del «Centro Militar», obsequiaron con un banquete á su expresidente don Francisco de Semir, Delegado de Hacienda de esta provincia, para celebrar su vuelta á esta isla.

Anoche falleció en esta capital, tras de larga y penosa enfermedad, sufrida con cristiana resignación, la distinguida señorita doña Juana Ordinas de Almedrá y Font.

Su carácter afable y generoso de la finada le hacían acreedora á las consideraciones de cuantos la trataron.
Descanse en paz.
Reciba su familia nuestro más sentido pésame.

Anoche fué conducido á su última morada el cadáver de don Bartolomé Felany Bosch.

El número de personas asistentes al acto demostraba las simpatías de que gozaba el finado.
Enviarnos á su familia nuestro pésame.

PATRIOTICA EMPRESA

Exposición Nacional en Africa

Ayer llegó á Palma, procedente de Valencia, el joven é ilustrado redactor de Las Provincias de aquella capital, don Manuel Carballeda.

El viaje de este distinguido compañero tiene una alta significación patriótica, pues viene, en nombre de los Centros Hispanos-Marroquies, en busca de muestrarios de los productos de Mallorca para llevarlos gratuitamente en la excursión que el mes próximo han de realizar dichos centros por Marruecos, primer y fundamental jalón de la penetración pa-

cífica, que protege y subvenciona el Estado.

Mañana, con mayor tiempo y espacio, detallaremos la patriótica obra, esperando que nuestros comerciantes no desperdiciarán la ocasión que se les presenta de obtener un nuevo é importante mercado.

EN LA CATEDRAL

Sermones cuaresmales

El Rdo. P. Carceller, en su sermón de ayer habló de los enemigos de la Iglesia Católica.

Hizo desfilan ante su auditorio la larga serie de herejes y perseguidores del cristianismo desde los primeros siglos, hasta los modernos tiempos, trazando á grandes rasgos la silueta de los que más se distinguieron por su odio y encarnizamiento contra la Iglesia de Cristo. Celso y Viciano en el siglo II; Propino y sus discípulos Porfirio y Herodes en el siglo III; los Maniques y Arrianos en el IV y en el V Nerterio y Leon el Isaurico; hereriarca el primero; cruel perseguidor de los critianos el segundo.

Hizo notar luego el orador que durante los siglos VI, VII, VIII y IX gozó la Iglesia de relativa calma, arrestando de nuevo la persecución en los siglos siguientes:

Habló á este propósito de Focio en Oriente, que disimulando sus perversas intenciones y con una falsa humildad llegó á obtener la dignidad de Patriarca, originando después el cisma que ocasionó á la verdadera Iglesia dias de luto y desolación.

En el siglo XII hizo resaltar la figura tratemente célebre de Arnaldo de Brescia, en el XIII, la de Juan sin tierra, en el XIV, la de Dulcino y la de Jerónimo de Praga en el XV.

Al tratar del siglo XVI detúvose en enumerar los estragos del Protestantismo y en el XVII y XVIII los de los Enciclopedistas Rousseau, Voltaire y Barón de Olbach.

Hizo notar luego que la Iglesia triunfó siempre de todos sus enemigos y manifestó que en otro sermón trataría de los enemigos que mas modernamente han mostrado su saña contra la verdadera Iglesia.

Terminó exhortando á su auditorio á defender á la Iglesia, siguiendo sus divinas instrucciones y obediendo sus preceptos.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto en el día de ayer:

Procedente de Alicante llegó el vapor correo «Balear» conduciendo la correspondencia carga y pasaje.
De Valencia entró el vapor correo «Lulio» importando la velija, carga y pasaje.

CULTOS

Para hoy

Concluyen en las Teresas en honor del Purísimo Corazón de María: Exposición á las seis; á las diez Misa mayor cantada por la R. Comunidad; por la tarde á las seis y media Rosario, meditación, Te-Deum y reserva solemne de Su Divina Majestad.

A Nra. Sra. de Belen en el Hospital.

Para mañana

Empiezan en la Anunciación (Hospital) en honor de la Sangre de Nuestro Señor Jesucristo y en sufragio de las almas del Purgatorio: Exposición á las seis y media; á las diez Misa mayor; por la tarde á las seis Vísperas, Completes, meditación, adoración de las Sagradas Llaeas reserva de S. D. M.

En San Francisco fiesta de la Translación de las Reliquias de San Antonio de Padua. A las siete y media misa Comunidad general para los asociados á la Pia-Únión, á las diez y media Misa cantada, por la tarde á las seis se practicará el Via-Crucis, «Corone», continuación de los ejercicios de los Trece-Martes, con exposición y sermón por el R. P. Bartolomé Caldentey Clérigo Regular.

A Nuestra Señora de la Asunción en la Catedral.

Cerveza A. DREHR de Trieste, (Austria) propia para mesa. Se recomienda á las personas de buen gusto.
Una peseta frasco
Depósito CENTRO FARMACEUTICO.

LIQUIDACION RÁPIDA

MUEBLES ANTIGUOS MUY BARATOS
De diez á doce se venden varos en la casa núm. 29 de la calle del Sol. Hay tambien gran estufa para leña y magnífica instalación eléctrica.

TELEGRAMAS

POLÍTICA

Madrid 12 a las 18'35

La carta de Moret al señor Aguilera... El Imparcial publica en su número de hoy la carta que el Sr. Moret dirige al Alcalde de Madrid Sr. Aguilera...

«En otra ocasión se reconoció su honradez y virtudes rogándole que continuara en el Ayuntamiento, pero ahora se han permitido injuriarle en un documento que ha sido el pretexto para su decapitación del partido liberal.»

«Cuando son solicitados los desleales e intrigantes es natural que se despida a los leales sin aquellas delicencias que merecían una larga carrera llena de sacrificios.»

«Usted y yo hemos terminado juntos lo cual me sirve de consuelo pensando que estoy unido a la desgracia, al ciudadano modelo que lo sacrificó todo para servir al Rey y al pueblo de Madrid y a quien no se ha acobardado ante la vida de atravesar un desierto con la esperanza de llegar a la tierra de promisión.»

«Prometémosles en cambio nuestra adhesión y guiarle por buen sendero hasta llevarle a la realización de sus anhelos.»

Alaba grandemente al Sr. Aguilera por sus amarguras.

La carta ha sido comentadísima, como era natural, especialmente por los amigos del actual gobierno.

Declaraciones del Sr. Canalejas.— Sobre el nombramiento de Gobernadores.— A favor de la prensa.

El señor Canalejas hablando sobre los asuntos políticos de actualidad, ha dicho que quiere tanto al ministerio de la Guerra como al de Marina, algo alejados de las luchas candentes de la política.

«Quien quiera combatirme dijo venga directamente, que aquí estoy yo. En cuanto al nombramiento de Gobernadores ha dicho: «El Gobernador de Barcelona aun no está nombrado pues quiero consultar con el general Weyler.»

Estoy resuelto a que los militares no ocupen gobiernos civiles pues yo he sido siempre defensor del Ejército pero mi criterio no es cerrado y lo demuestra el nombramiento del Gobernador de Valencia que ha recaído a favor del general Sr. Moreno, pero en cuanto al de Barcelona declaro que hay razones para que no sea gobernador un general.

«Allí siempre hay un Capitán general de prestigio y debe evitarse todo rozamiento dando a la autoridad civil absoluta independencia.»

Ha negado que hablase ayer como dice «El Imparcial», de nada referente a la prevención de la prensa pues fue antes periodista y ahora gran amigo de la prensa, y solo cuando esta haga una campaña excitando el pueblo a ir contra las leyes, se verá obligado a cumplir con el deber que el cargo le impone.

Cree que todo Gobierno necesita una acción fiscalizadora y sin ella no es posible gobernar.

Fiscalizante, ha dicho, pero con absoluta independencia, pero no querrán que tenga que hacer zalemas a la prensa para gobernar.

Hablando de la carta que ha publicado el Sr. Moret ha dicho: «Me parece hermosamente escrita, pero se notan en ella ciertos dejos de amargura por la contrariedad actual. No he de juzgar yo al señor Moret, pues es una personalidad más saliente. En España y en ese desierto de que habla el Sr. Moret, encontrará seguramente muchos y merecidos oasis y en ellos a muchas personas que le seguirán.»

Canalejas con el Rey.— Nombramientos.— El nuevo Alcalde de Barcelona.

El señor Canalejas estuvo en Palacio despachando con S. M. el Rey, diciendo al salir, que había puesto a la firma del Monarca el nombramiento de Alcalde de Barcelona a favor del señor Roig y Bergada; el de Gobernador de Valencia a favor del general Moreno, que lo era de Alicante, sustituyéndole en este cargo el señor Fidel Cárdena.

Han sido nombrados también, el señor Gayarre, Comisario de Seguros, y el señor Rodríguez, Gobernador del Banco de España.

Consejo de ministros

El señor Canalejas ha dicho que esta tarde habrá Consejo para ir despachando varios asuntos, al objeto de que mañana domingo puedan dedicarlo al descanso como le piden varios ministros.

El lunes, ha añadido, habrá Consejo presidido por S. M. el Rey. El conde de Romanones comentando la carta de Moret

El señor Conde de Romanones, habiendo con los periodistas, ha comentado la carta del señor Moret.

Ha dicho que la lamentaba, pues estaba seguro de que si hubiera meditado sobre ella, ocho días, no la hubiera publicado.

Añadió que no le contestaba por el respeto que le merecía el señor Moret, pero deseaba que se abrieran las Cortes para discutir la crisis y probar que había sido un modelo de crisis constitucionales, hecho en bien del partido liberal.

Nombramiento.— S. M. el Rey ha firmado hoy el nombramiento de ex-ministro de la Gobernación, don Bernabé Davila, para el cargo de Presidente de la Junta de Colonización interior.

Dimisión.— El señor Zorita ha dimitido con carácter irrevocable la Delegación Regia de los Pósitos.

Toma de posesión.— Hoy se posesionaron: el señor Navarro Reverter de la Dirección general de Prisiones; don Vicente Pérez, de la de los Registros y el señor Gómez Latorre, de la de Obras públicas.

Cada una de ellas ha pronunciado el discurso acostumbrado.

Madrid 12 a las 24

Junta Central del Censo.— Esta tarde se ha reunido en uno de los salones del Congreso la Junta Central del Censo.

En dicha reunión el Presidente del Tribunal Supremo, señor Aldecoa, tomó posesión de la presidencia de la junta que le corresponde por el elevado cargo que desempeña.

Dióle posesión don Alejandro Grollard.

El Gobernador del Banco de España.— El nuevo Gobernador del Banco de España, señor Rodríguez, estuvo en el Ministerio de la Gobernación celebrando una conferencia con el señor Merino, sobre la hora del lunes en que el señor Rodríguez ha de tomar posesión de dicho cargo.

Consejo de Ministros.— Reservas.— Distribución de trabajo.— A las ocho de esta noche ha terminado el Consejo de Ministros. Estos, al salir, nada nos dijeron a los periodistas.

Sin embargo sabemos que el señor Canalejas expuso el índice de las cuestiones que se han de acordar en Consejo sucesivos.

También sabemos que los Ministros se distribuyeron sus respectivos trabajos para ir preparando sus proyectos.

Trataron de los nombramientos que faltan.

Cambiaron impresiones acerca de la carta del señor Moret y no se ocuparon de indultos ni de amnistía para los procesados por sucesos políticos.

Conferencia en el Círculo Conservador.— En el Círculo Conservador dió una conferencia el joven señor Gallinoga.

Dijo que los partidos liberal y republicano no son tales partidos, que los únicos que merecen tal nombre son el carlista y el conservador, por su organización.

Luego hizo algunos comentarios sobre la carta que ha publicado el señor Moret, extrayendo sus apreciaciones.

El salón en donde se dió la conferencia estaba concurridísimo.

Complimentando a un ministro.— Han cumplimentado al ministro de Gracia y Justicia, señor Ruiz Palarín, el Presidente del Tribunal Supremo señor Aldecoa, el Rdo. P. Calpena y muchos valencianos residentes en Madrid.

Moret opone dificultades a Canalejas.— Este conoce el estado

Se dice que la carta que el señor Moret ha enviado al ex-calde señor Aguilera, es el primer acto de la serie que se propone hacer para crear dificultades al señor Canalejas en su obra de gobierno.

te del Consejo conoce la tramoya urdida por el despocho del señor Moret.

Mitín católico contra las escuelas laicas.— Comunican de Valencia que el día 20 de los corrientes, los católicos de aquella población celebrarán un mitín en el frontón Suy Say para protestar de la reapertura de las escuelas laicas.

Gobernador interino.— Telegrafían de Valencia que el Gobernador civil de aquella provincia ha resignado su mando en el vicepresidente de la Comisión provincial señor Alapont.

Madrid 13 a las 12

Mitín católico en Santiago para protestar de la reapertura de las escuelas laicas

Telegrafían de Santiago que hoy en aquella capital se celebrará un mitín católico con objeto de protestar de la reapertura de las escuelas laicas y demás planes anticlericales que se atribuyen al actual Gobierno.

El mitín se celebrará al aire libre por la imposibilidad de hallar local suficiente para contener tanto público como se supone asistirá al acto.

Al mismo asistirá varias comisiones de distintos pueblos de Galicia. Esta mañana ya han llegado algunas.

Al mitín concurrirán las asociaciones católicas de aquella población.

En las esquinas de las calles se han fijado carteles invitando al vecindario para que concorra al acto.

Terminado éste se celebrará una manifestación y una Comisión de su seno entregará al Gobernador las bases aprobadas en el mitín.

El acto promete verse muy concurrido y al mismo asistirán señoras.

Madrid 13 a las 18'30

Canalejas en el campo.— Los nombramientos de alto personal

El presidente del Consejo, señor Canalejas, marchó a primera hora a su finca de Otero acompañado del ministro de la Gobernación, señor Merino para pasar el día trabajando. Piensa ultimar los nombramientos que quedan por hacer del año personal, de gobernadores y otros asuntos que someterá mañana a S. M. el Rey.

Actitud de los moretistas juzgada por Canalejas

Se advierte que los moretistas combaten con mayor pujanza al señor Canalejas.

Este traduce esta actitud de los moretistas como signo de fracaso de cuantas tentativas han urdido hasta ahora inútilmente para quebrantar su consistencia y prestigio en el poder.

Hagan cuanto quieran, dijo Canalejas, que les sugiera sus despochos; continuará mi obra democrática segura de que los hechos son más eficaces que las palabras; pues la elocuencia no basta para ser buen gobernante.

Así se expresó el señor Canalejas, creyendo que sus palabras ayudará aún más a acrecentar las distancias que separan a moretistas de los demócratas.

Villanueva no dimite.— Libertad del periodista Noel

Un periódico desmiente que el señor Villanueva dimita el cargo de Consejero de Estado, añadiendo que dicho señor está identificado con el señor Canalejas.

El mismo periódico dice que será libertado provisionalmente el periodista Eugenio Noel, autor de los artículos sobre la guerra de Melilla publicados en España Nueva.

El señor Moret juzgado por el diario «La Mañana»

El diario La Mañana dice que el señor Moret ha desmentido aquella serenidad de ánimo que atribuye Séneca a la vejez como una compensación de la mataraleza.

Moret, sigue diciendo aquel diario, no tiene aquella ponderación espiritual que requiere el caudillo moderno.

horizonte un oasis en forma de presidencia del Congreso.

Canalejas quiere robustecer el partido liberal.— El general Luque neutral

Atribuyese al señor Canalejas el propósito de robustecer al partido liberal dando ejemplo de abnegación y patriotismo pero también demostrar energía para evitar fermentos de disidencias.

Dícese que el general Luque quiere mantenerse en una actitud completamente neutral con respecto al pleito entre Moret y Canalejas.

COTIZACIONES

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior contado (86'35), Interior fin de mes (86'50), Amortizable, 5 pgs (102'45), Amortizable nuevo (00'00), Banco de España (467'00), Compañía Tabacalera (383'00), Francos (6'95), Libras (26'90), Exterior (96'75).

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 12 a las 18'55

Retiros para Ibiza y para Palma.— El «Diario Oficial» del Ministerio de la guerra publica las Reales ordenes concediendo el retiro para Ibiza al Coronel de Infantería don Vicente Pereira y para Palma al Comandante don Juan García, excedente en Baleares, siendo ambas bajas en el arma respectiva a fin de mes.

Arias Miranda felicitado.— El nuevo ministro de Marina, señor Arias Miranda, ha recibido hoy muchos telegramas de felicitación de los diversos arsenales.

Un banquete.— Esta noche asistirá el señor Canalejas a una comida con que le obsequian los periodistas en casa del señor Esteban Collantes.

Las Reinas en la capilla ardiente del Conde Tattenbach.— Las Reinas, acompañadas de la Infanta Isabel y la Marquesa de Nágera, asistieron a la capilla ardiente del conde de Tattenbach.

Complimentando a don Alfonso.— El ex-ministro de Estado señor Pérez Caballero, ha cumplimentado hoy a S. M. el Rey.

Madrid 12 a las 24

Llegada de los hijos del Conde de Tattenbach.— Estuvo del Embajador de Alemania, — Representación regia.— Distintiva concurrencia.— Honores al cadáver.— Presidencia del duelo.— Acto solemnisimo.

En el sud-expreso han llegado a esta Corte los hijos del difunto Embajador de Alemania Conde de Tattenbach.

El Sema con su crecida amenaza con volver a inundar las calles de la capital de Francia.

Recibimiento a unos repatriados.— Telegrafían del Ferrol que procedente de Melilla llegaron 32 artilleros que tomaron parte en varias acciones principales de la campaña.

Recibieron a los artilleros las autoridades. Jefes y oficiales y enorme gentío.

La Cruz Roja entregó dos pesetas a cada soldado.

A disfrutar licencia.— Comunican de Valencia que el Gobernador militar interino, señor Manrique de Lara marchará a Madrid en uso de licencia.

Se encargará accidentalmente del Gobierno Militar el Coronel de Estado Mayor señor González G. Ipi.

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 13 a las 22

Estreno de un drama.— Éxito regular

Ayer en el Teatro Romea, se estrenó el drama de Rusiñol y Martínez Sierra, titulado «Curs de dona». El teatro estaba rebosante.

La obra obtuvo un éxito regular.

Pruebas de aviación suspendidas.— Anulación

Con motivo de las pruebas de aviación que debían verificarse en el hipódromo, acudió gran concurrencia.

Un genio inmenso se estableció en la Casa Antúnez y en Montjuich. Por la carretera que conduce a dicho castiello transitaban gran número de carruajes.

LA SEÑORITA DONA JUANA ORDINES DE ALMEDRA Y FONT FALLECIO EL DIA 13 DEL CORRIENTE. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. R. I. P. A. Sus desconsolados padres, hermanas, tías, primos y demás parientes el participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan que tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se rezará a las cuatro y media de esta tarde en la Santa Iglesia Catedral Basílica. No se invita particularmente.

DON BARTOLOMÉ FELANY Y BOSCH HA FALLECIDO HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS. Q. E. P. D. Sus afligidos esposa, hijo (ausente) e hijas (ausentes y presentes) nieto, hermana, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos y conocidos que tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario y turno de misas que en sufragio de su alma se dirán mañana martes, de ocho a once, en la Iglesia de San Felipe Neri y en la capilla de Nuestra Señora de los Dolores. No se invita particularmente. El duelo se despide en la Iglesia.

beza, el marqués de Viana, el general Echague, los Obispos de Sión y de Madrid-Alcalá y además todas las autoridades. Seguirán luego los señores Maura, Moret, Laclera, Sanchez Guerra, y todos los prohombres de la política numerosos aristócratas y muchos militares. Daban escolta al armón cuatro soldados del Batallón de cazadores que llevaban las armas a la fúnebre. En el trayecto que recorrió la fúnebre comitiva había mucha concurrencia para verla pasar. El entierro ha resultado lucidísimo. El Sema sube otra vez de nivel.— Temores de inundaciones. Telegramas de París dicen que durante las últimas 24 horas el nivel del Sema ha subido sobre su nivel ordinario, más de 22 centímetros. Se espera que dicha crecida irá en aumento. Ahora cae sobre aquella capital una ligera nevada. Desde anoche y durante toda la mañana aquella capital está envuelta en espesa niebla. El Sema con su crecida amenaza con volver a inundar las calles de la capital de Francia. Recibimiento a unos repatriados.— Telegrafían del Ferrol que procedente de Melilla llegaron 32 artilleros que tomaron parte en varias acciones principales de la campaña. Recibieron a los artilleros las autoridades. Jefes y oficiales y enorme gentío. La Cruz Roja entregó dos pesetas a cada soldado. A disfrutar licencia.— Comunican de Valencia que el Gobernador militar interino, señor Manrique de Lara marchará a Madrid en uso de licencia. Se encargará accidentalmente del Gobierno Militar el Coronel de Estado Mayor señor González G. Ipi. NOTICIAS DE BARCELONA Barcelona 13 a las 22 Estreno de un drama.— Éxito regular Ayer en el Teatro Romea, se estrenó el drama de Rusiñol y Martínez Sierra, titulado «Curs de dona». El teatro estaba rebosante. La obra obtuvo un éxito regular. Pruebas de aviación suspendidas.— Anulación Con motivo de las pruebas de aviación que debían verificarse en el hipódromo, acudió gran concurrencia. Un genio inmenso se estableció en la Casa Antúnez y en Montjuich. Por la carretera que conduce a dicho castiello transitaban gran número de carruajes. Los tranvías iban abarrotados de gente que llegó a colocarse hasta sobre la cubierta. En el momento de empezar aquellas se levantó un fuerte vendaval de Levante que obligó a suspender el espectáculo hasta el domingo próximo. Manifestación de ciegos Se ha efectuado la manifestación de ciegos que anuncié. Se han reunido unos 800, los cuales, por la Ronda y por el Parque se han dirigido al Gobierno civil, donde se han disuelto. Llegada del nuevo Alcalde Ha llegado a esta ciudad el nuevo Alcalde Sr. Roig y Bergada, recibiendo el Alcalde accidental señor Serracra y algunos concejales. No acudió ningún concejal por estar ocupados en el sorteo de los mozos del actual reemplazo. El Sr. Roig y Bergada ha manifestado que no tomará posesión del cargo hasta fines de la presente semana. Salida del Gobernador.— Hablando con los periodistas En el expreso de Madrid ha salido el Gobernador dimisionario señor Suarez Inclán. Hablando con los periodistas, ha dicho, que el Sr. Moret tenía preparado para el día 23 de Enero el Real decreto concediendo la amnistía a los presos por los sucesos de Julio, pero como el día 16 se celebró la manifestación, aplazó la publicación para que no pareciera que cedía a imposiciones y luego vino la crisis que le impidió realizar sus propósitos. Pedaca.— No ha hirido de un pistolazo En la riera del vecino pueblo de Sans una pandilla de muchachos, divirtiéndose en dos bandos, armaron una gran pedrea. Además uno de los combatientes disparó una pistola que llevaba contra otro de 12 años hirándole gravemente en una pierna. Match de foot ball.— El club de «Barcelona» vencedor Comunican de Perpignan que se ha jugado allí un match de foot ball entre el club «Barcelona» y el «Cete» venciendo el primero que logró apuntarse cuatro goals contra cero de su contrincante. El club vencedor fue objeto de grandes ovaciones. Las próximas carreras de volantes Se ha acordado que las próximas carreras de volantes para disputarse la copa Cataluña se celebren el 29 de Mayo. El circuito a recorrer será Mataró, Vilasar, Argenton. Correspondal. Por exceso de original tenemos que retirar: «En el Círculo de Obreros Católicos», «De las Islas (Sóller)», «Teatros», «En el Patronato obrero», «Para prevenir los efectos de la sequía», «Noticias sueltas» y gran número de telegramas. Tipo. lit. de Amengual y Muntaner.